

**REDACCION**  
 Calle de Bona, núm. 18, entresuelo.  
**ADMINISTRACION**  
 Vilaplana, 9, 1.  
**PRECIOS DE SUSCRIPCION**  
 Tarragona, trimestre, 4.50  
 España, trimestre, 4.50  
 Unión postal, un año, 15.00  
 Anuncios y comunicados a precios convencionales. Pago anticipado.

# La Cruz

**FRANQUEO  
 CONCERTADO**

**DIARIO CATOLICO**

**COLABORACION**

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano. Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aunque no se publiquen. La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador.

**SECCION RELIGIOSA**

**SANTOS DEL DIA.**—Stos. Cirilo pb. y Zenón mrs. y Verónica vg.  
**SANTOS DE MANANA.**—Stos. Cristóbal y Daniel mrs. y Sta. Amalia vg.

**Apostolado de la Oración**  
 INTENCION GENERAL PARA JULIO  
 Aprobada y bendecida por Su Santidad) La Religión Católica en el Ecuador.

**ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES.**—Oh Jesús miol por medio del corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.  
 Os las ofrezco, en especial, para que el Ecuador fiel, a sus tradiciones de ejemplo de nación oficialmente católica.

**RESOLUCION APOSTOLICA**  
 Orar por la República del S. Corazón y trabajar por el reinado social de Jesucristo.

**CORTE DE MARIA.**—Hoy se hace la visita a Nra. Señora del Remedio, en la Trinidad.

**Cantos para hoy**  
**CUARENTA HORAS.**—Continúan en la Iglesia del Carmen, estando el Señor de jubileo por la mañana de siete a diez y por la tarde de cuatro y cuarto a ocho.

**Parroquia de San Francisco**  
 A las ocho, durante la misa, comenzará la novena a Nuestra Señora del Carmen en su propia altar.

**Iglesia del Carmen**  
 Prosiguen las Cuarenta Horas. A las siete se exponerá S. D. M.; a las nueve y media misa y reserva; a las cuatro y cuarto Exposición; a las seis y cuarto novenario de la Virgen del Carmen con estación, Trisagio con orquesta, ejercicio de la Novena, motete, sermón por el Padre Redento del Niño Jesús, C. D. reserva, te minando con los gozos de la Virgen.

**Hermanas Terciarias Descalzas del Carmen (V. U. I.)**  
 A las seis de la tarde continúa la novena de la Virgen del Carmen, cantándose el Trisagio, ejercicios y canto de la Salve.

**Iglesia de San Pedro**  
 A las cinco de la tarde corona y novena de la Virgen del Carmen.

**Iglesia de la Beneficencia**  
 A las siete de la tarde empieza la novena de San Vicente de Paul.

**POR MAL CAMINO**

La prensa avanzada y ultra-radical y su amiga del alma, la canalejista, está esos días soberanamente deliriosa. Allí todo se comenta, todo se hincha y explota en pro de la política injusta que su ídolo, el ídolo que ella adora, persigue y defiende.

El Papa aparece como un poder extranjero, como un enemigo de España, que se goza en humillarla; los católicos, cumplidores de sus deberes y conscientes de su alta dignidad y nobilísimos destinos, no son, a los ojos turbios de los aludidos papas, sino unos hipócritas despreciables é ignorantes; a la Iglesia católica—la mayor potencia de cristianización del mundo, según la exacta expresión de Mr. Tal—se la considera y coloca al nivel de una sociedad cualquiera mercantil, industrial ó simplemente agrícola, sujeta al Estado, sujeción que, a su vez, le confiere personalidad, derechos, soberanía...  
 Hasta nos acusa, en arrancos de despecho, de enemigos de la doctrina sublime del *Mártir del Gólgota*—a quien trata con fingida devoción—y libra, como lo hacía Dios atrás el diablo de Madrid, *La Mañana*, ante los inimitables claustrales, mitad de rebeldes, mitad en pie, del famoso monasterio del Paular, situado allá en el valle de Lozoya, en pleno Guadarrama; excitando, de paso, el celo de Burell, «a fuer de primera autoridad y hombre artista que fué siempre, para que acuda en socorro de la soberbia fábrica y evite a España la vergüenza de que acabe de hundirse totalmente lo que él llamaría,

tal vez, *leprosería clerical*, aunque los turistas de todos los países fuertes, y los alemanes, singularmente, no se cansan de admirarla.

Hasta saca á relucir la muy gazonial su vastísima erudición eclesiástica, y con el plomo de sesudo teólogo cierra contra nosotros y nos recuerda las tan sabidas, cuanto de ella olvidadas, palabras del Salvador: *dad a Dios lo que es suyo y al César lo que le corresponde.*

Ciertamente. Demos al César lo que de derecho le pertenece.

No hemos de ser nosotros, los católicos, descendientes, en lo que á la fe toca, de aquellos cristianos de quienes escribía Plinio el Joven al Emperador diciendo que eran los mejores súbditos del Imperio, los que nos apartemos un ápice de la línea que nos marca el deber cívico y de conciencia.

Y que le corresponde al César, preguntamos: ¿Cuanto á él se le antoje, la administración de sacramentos inclusive? ¿No hay barreras para el Estado en la concepción canalejista? ¿No hay materias exclusivamente religiosas ni tan sólo mixtas? ¿Todo es civil y cesáreo?

Por ahí, por ese camino, se llega prontamente á la negación de la libertad de la conciencia en el sentido único en que cabe aceptarla; no más á propósito que erigir al César en Pontífice para que á la conciencia le falte al punto el aliento y muera de asfixia. Y á eso se tira manifestamente.

De un salto habremos retrotraído veinte siglos; habremos vuelto, pre-textando progreso, á los tiempos ominosos en que el Estado lo era todo: dueño de almas y señor de vidas y haciendas. Será del orden religioso y en consecuencia materia de la jurisdicción de la Iglesia cuanto el Estado defina tal, con inapelable fallo. O en otros términos: el Estado traza su órbita y traza la de la Iglesia... Asistimos, á lo que parece, á la exhumación de una teoría mil veces caída en el descrédito.

Veinte siglos de diatimidades cristianas, veinte siglos de purísimo ambiente cristiano, nada hablan á esa opinión, más ó menos auténtica, que pretende lanzar la nave del Estado y á los hombres que la dirijen contra la roca granítica de Cristo y su obra, esencialmente civilizadora.

Mal camino. No se exalta la soberanía propia deprimiendo indebidamente la ajena. No se vijda la soberanía del Estado agraviando á la de la Iglesia; y contemplando, con los brazos cruzados, quizá con secreta complacencia, de qué manera son arrastradas una y otra por el arroyo, por turbas abrevadas en el torrente devastador de pasiones insanas.

La base del respeto al derecho de cada uno estriba en el respeto al derecho de los demás.

M. S.

**DEL DIA**

El espectáculo dado anteaer en el Congreso llenó é hizo rebosar la medida de lo repugnante y de lo vergonzoso.

Allí quedó afrentado y envilecido hasta lo sumo el Parlamentarismo por obra y gracia de unos y de otros, de los que armaron el escándalo y de los que lo toleraron.

Ya un diputado, que no hay que nombrar, bastando decir que es el

que ha tenido hasta hora la exclusividad de la grosería y del insulto, ha tratado de llevar la palma del escándalo llamando asesino al Sr. La Cierva, cuando se levantó el orador socialista y en medio de la apología de un malhechor famoso se atrevió á repetir palabras escritas ya en un periódico, palabras que significan sencillamente la excitación al asesinato.

En otro Parlamento que no fuera el nuestro los deslenguados hubieran tenido que salir fuera expulsados ignominiosamente. En la liberalísima Francia no se hubieran hecho esperar los gendarmes, y nada digamos de Inglaterra y Norte América. Aquí, en esta España reaccionaria é inquisitorial, se puede decir todo en el Parlamento. Surgen el escándalo, se rompen varias campanillas, que paga el contribuyente, y al fin todo se arregla, ó zurce, ó compone, mediante algo que llaman explicaciones, y que no es, por lo común, ni ha sido en el presente caso, más que un burdo convencionalismo que produce la impresión del asco.

No sabemos cómo haya hombres serios que sigan defendiendo las excelencias del Parlamentarismo y del sufragio universal. Por los frutos se conoce el árbol, y lo que es en España el árbol produce estos frutos, que son el oprobio de toda nación que pretenda pasar por medianamente civilizada.

Vean los lectores á continuación una palidísima reseña de la que ocurrió en aquella bochornosa jornada:

**CONGRESO**

(Sesión del día 7)

Pablo Iglesias continúa su discurso y dice que cree que justamente se ha indignado el mundo (¡!) al presenciar que en España se ha fusilado á un hombre como Ferrer solamente por lo que debió ser libre de las ideas.

Manifiesta que; aunque en estos sucesos tuvo intervención directa el Sr. La Cierva, él atribuye al Sr. Maura la responsabilidad, pues fué quien autorizó esta política.

Suspende la sesión para que descanse el orador.

Al reanudar la sesión, habla de nuevo y con motivo de ciertas frases inadmisibles en el Parlamento se promueve un escándalo mayúsculo.

La presidencia le retira la palabra y el escándalo aumenta en intensidad.

Interviene el presidente del Consejo, quien recriminó duramente á Pablo Iglesias.

Después de un descanso de tres cuartos de hora, se reanuda la sesión, estando llenos los escaños y atestadas las tribunas.

Pablo Iglesias continúa su discurso y dice: «En vista de los atropellos cometidos por el gobierno en la organización del partido socialista; en vista de los horrores de los hombres más significados del mismo, en vista de los horrores de la guerra del Rif y de la represión de Barcelona, uníese el Partido socialista con los republicanos para derribar á Maura primero, impedir que volviera al poder y por último para derribar el régimen» (Grandes protestas que difícilmente acalla la campanilla presidencial).

Sigue Pablo Iglesias y dice que antes de que Maura vusiva al poder, es legítimo hasta el atentado personal.

Tal escándalo levantan estas palabras, que no es posible percibir desde la tribuna las frases de protesta que con energía parten de todos los bancos. El alboroto es indescriptible y dura largo rato.

El presidente declara que es un delito lo que el orador acaba de decir. La mayoría y la minoría conservadora, de pie, se adhieren al juicio de la presidencia.

El Sr. Maura aconseja la calma á sus amigos y les invita á sentarse.

El presidente ruega á Pablo Iglesias que retire sus palabras y, no estimando suficientes las explicaciones que para ello da, insiste en su ruego.

El presidente: «Retira su señoría

sus palabras?

El Sr. Iglesias: Pues no las retiro. El Sr. Pedregal pide la lectura de un artículo del reglamento, que no satisface tampoco á la Cámara.

El presidente del Consejo, con gran fogosidad, protesta de que dentro del Parlamento se haya afirmado que se trata de derribar el régimen.

No puede ningún representante de la nación, dice, amenazar á un gobernante con la comisión de un delito, sin daño evidente del decoro del Parlamento español.

El Sr. Iglesias, fuera de aquí, ha hecho manifestaciones análogas á las del momento actual, pero aquí resultan un insulto.

Excita á la concordia á todos los grupos de la Cámara, arrancando aplausos de la mayoría y de los conservadores.

Cree que los amigos del Sr. Iglesias, deben aconsejarle para que declare que no estaba en su intención lo que resulta de sus palabras.

Dice que nos hallamos ante un caso excepcional é invita á todos á resolver el asunto con la presidencia en la forma que el reglamento preceptúa.

(La mayoría y los conservadores, excepto el Sr. Maura, aplauden al orador.)

El Sr. Azcárate propone una solución que el presidente del Consejo no cree pueda aceptarse.

Pablo Iglesias explica nuevamente sus palabras, pero más bien resulta de la explicación una textual repetición de las frases causa del conflicto.

El Sr. Canalejas le dice que, si sostiene las frases en el sentido que les atribuye, dará lugar á que le exijan responsabilidades los tribunales, ó á que se gale de la Cámara.

El Sr. Iglesias dice que á todo está dispuesto.

El presidente del Consejo: «Pero es que S. S. ha venido aquí con el propósito de salir (Grandes aplausos)».

Si lo que ha dicho aquí el Sr. Iglesias manifiesta éste que no puede retirarlo porque también lo ha dicho fuera, y se trata de un hecho físico imposible de retirar, esta explicación sausa á la Cámara; pero si lo que se afirma fuera de aquí lo sostiene en este recinto y el sentido que da á sus palabras es el de amenaza que todos hemos escuchado, ninguno de nosotros lo puede aceptar.

El Sr. Iglesias declara que lo dijo por que fuera, desde el primer momento lo había dicho ya.

El presidente: Quedan borradas, pues, estas palabras, supuesto que no ha sido su intención pronunciarlas.

La Cámara escucha en silencio la solución del conflicto, aplaudiendo soto parte de la mayoría.

El Sr. Iglesias, que descendió de su escaño para oír más de cerca las palabras del Sr. Canalejas, lo ocupa de nuevo dispuesto á seguir su discurso.

El Sr. Dato pide la palabra y declara que no ha satisfecho á la minoría conservadora la pretendida explicación.

«La excitación al crimen, dice, más punible que el crimen mismo, no puede desde esta Cámara, y con más razón fuera de ella, realizarse sin caer bajo el peso del Código penal. (Grandes aplausos de los conservadores.)

El Sr. Canalejas: Me levanté antes y dije algo de esto, de acuerdo en absoluto con lo que S. S. acaba de decir. Por eso me aplaudió la mayoría, porque lo sintió hondamente; no porque lo dijera yo.

El Sr. Dato: Y nosotros con nuestro aplauso asentimos á las manifestaciones de S. S.

El Sr. Canalejas: No tengo entonces, nada que añadir á lo que he hablado.

El presidente: Queda terminada este incidente.

**BALMES**

El 28 de agosto próximo cumplirán cien años del nacimiento de aquel esclarecido varón, y aquella fecha se apresta á solemnizar la ciudad de

Vich, su patria, y con ella sus discípulos y admiradores.

Hoy, 9 de julio, se cumple el aniversario 62 de la muerte del gran filósofo y publicista, y nada más puesto en razón que dedicarle con tal motivo un especial recuerdo. El filósofo vive, el publicista también: viven en sus obras, que son inmortales. El hombre no. De él no queda en la tierra; más que el polvo del sepulcro. Hablemos, pues, del hombre, aunque muy poco digamos; recordemos al hombre, que no es justo desaparezca bajo la figura colosal del escritor.

Es regla de crítica preconizada por el mismo Balmes, que á juzgar rectamente á un autor conduce en gran manera al conocimiento de su vida. Hombres hay que son grandes, colosales, como escritores, y como simples mortales dejan mucho que desear. Por ellos se ha escrito principalmente aquello de que no hay hombre grande para su ayuda de cámara.

Balmes tenía lo que falta á no pocos hombres que brillan por su talento, algo que vale tanto como éste y más: tenía carácter; era un carácter. En público y en privado, ante los innumerables lectores que sin conocerle personalmente le veneraban como á un oráculo, y antes sus amigos particulares familiarizados con las intimidades de su vida, fué el hombre superior que sin sentirlo se impone y subyuga.

La Providencia le deparó excelentes progenitores. Su padre fué un simple artesano, un trabajador que ganaba el pan con el sudor de su rostro; pero hombre serio, laborioso, y dotado de lúcido entendimiento. La madre reunía cualidades que la hacían superior á su estado y á su sexo. Mujer profundamente religiosa, de clara inteligencia y de enérgica y constante voluntad, fué la que echó los cimientos de la grandeza de su hijo. Ella confirmó una vez más que apenas hay hombre grande que no haya tenido una madre digna de él.

La de Balmes adivinaba con ese instinto propio sólo de las madres lo que su hijo había de ser, y desde muy niño se aplicó á desarrollar su inteligencia y formar su corazón con una severidad que en algunos casos pudo parecer extremada. Rogaba á Dios por él todos los días, postándose ante el altar de Santo Tomás á fin de alcanzar para su hijo el dón de la sabiduría, y por más que contemplaba con gozo los progresos del niño en los estudios, jamás se permitió alabarle en su presencia. Lejos de esto, se la oía exclamar á menudo: «Este hijo me avergüenza! Sólo al hallarse á las puertas de la muerte, y cuando el nombre de Balmes no había sonado aún, dijo al joven con acento profético: «Hijo, el mundo hablará mucho de tí».

Balmes fué hombre de recio temple como sus padres, y fué á la vez generoso y dulce. Su voluntad férrea le hizo aplicarse desde niño al estudio con ardor increíble. Su poderosa inteligencia le sugirió el sistema de consultar á su discurso antes de leer en los autores. Al proponerse una cuestión, estudiábala á solas horas enteras si tal era su importancia, cerrando con frecuencia las ventanas, y cuando creía haber hallado la solución abría los libros. Esta gimnástica intelectual vigoriza de tal suerte su inteligencia, que según propia confesión, á los veintidos años de edad veía tan claro en las cuestiones más difíciles como en los últimos años de su vida. Entonces fué cuando trazó el plan de su *Filosofía fundamental*.

No se daba cuenta de su inmenso valer; así al terminar la carrera eclesiástica, cuando el obispo le preguntó qué quería, le respondió en seguida: Señor, un curato. El obispo le mandó á estudiar á la Universidad de Cervera.

Sintiendo verdadera pasión por la ciencia del cálculo, se aplicó al estudio de las Matemáticas, que no le habían enseñado, y se presentó á solicitar la cátedra de aquella asignatura que acababa de crearse en Vich. El examinador, que era un ingeniero

muy competente, le preguntó con cierto aire de duda: ¿Ya ha estudiado V. las Matemáticas?—Las he aprendido, contestó Balmes; lo cual demostró muy pronto, en términos que el ingeniero se hacia cruces.

Toda su labor de escritor se encierra en los diez últimos años de su vida. Su primer ensayo de publicista fué un trabajillo enviado á un oscuro semanario de Madrid, el cual habia abierto una especie de concurso para tratar un recordamos qué tema. Balmes remitió su escrito con desconfianza, y se asombró al verlo publicado; ¡él, que pocos años después habia de escudillar un verdadero partido con su *Pensamiento de la Nación*, y habia de renunciar el pingüe sueldo de mil duros anuales que le ofrecían por dirigir un periódico análogo al citado, que acababa de desaparecer, y escribir un artículo cuando bien le pareciera!

Su sencillez y generosidad se mostró en todos los actos de su vida. De joven, criaba pájaros durante la libertad de las vacaciones, y al ir á encerrarse para el nuevo curso, abría las puertas de las jaulas, para que fuesen libres los que por él habian estado en prisión.

De joven también hubo de experimentar las contradicciones que su superioridad le suscitaba. Notó durante sus estudios empujón en desconocer sus talentos, lo cual no podía menos de herir su alma sensible, aun no teméndose, como no se tenía, por un ser extraordinario. Pero no le oyeron nunca quejas ni murmuraciones, antes profesó toda su vida cordial amistad á quien, inferior á él, habia sido su competidor triunfante en unas oposiciones.

¿Y quién no sabe lo que hubo de sufrir en Madrid de tirios y troyanos? La prensa diaria le insultó y calumnió brutalmente bajo el villano tapujo del anónimo, y Balmes, cuando ya no pudo más, cuando su honor de ciudadano y de sacerdote le exigió una defensa, se contentó con escribir su célebre *Vindicacion personal*, modelo de energía y de templanza. Esto para los del bando contrario, que no fueron sus únicos detractores. Quienes le dejaron sin fuerzas para defenderse fueron los amigos, es decir, los católicos netos, católicos envueltos en las pequeñeces de la política menuda, empañados en ser más papistas que el Papa. Habían convenido en que Pío IX era liberal en el peor sentido de la palabra, y porque Balmes dijo y demostró en un bellísimo artículo que esto no era verdad, se desataron contra él haciéndole blanco de acusaciones tan ruines, que se cree fundadamente fueron ellas los rudos empujones que le arrojaron al sepulcro en la flor de sus años. Y ¡cómo rufol! Mientras los intrasigentes acusaban á Balmes de prevaricador por defender á Pío IX, ensalzaban á Donoso Cortés por hacer lo mismo.

Un escritor tan poco sospechoso como Gabino Tejado exclamaba á este propósito: «¿Cómo lo que en Donoso se juzgó prenda y muestra de catolicismo, pudo ser censurado en Balmes como contrario á sus antiguas doctrinas y creencias católicas?» «Los hombres de bien deben protestar aquí, con toda la energía que inspire la rectitud de un cristiano, contra la injusticia de que Balmes fué víctima, y que sin duda contribuyó no poco á acortar el plazo de su preciosa existencia. ¡Birbara y ciega saña de los partidos políticos, pronto siempre á turbar ó castigar la noble independencia del filósofo, que superior á las preocupaciones, y desafiando los intereses pasajeros y mezquinos, sabe decir lo verdadero y lo conveniente á la eterna causa de la justicia!»

Balmes murió como mueren los siervos del Altísimo. Vió con tranquilidad acercarse su última hora, y se sometió resignado y alegre al decreto de la Providencia. Memoria más limpia y grata que la suya no la han dejado sino los escritores colocados por la Iglesia en el catálogo de los santos.

## En el Ayuntamiento

A la sesión de ayer que empezó á las ocho y cuarto, asistieron los Sres. Virgili, Cabré, Bolzú, Galofré, Nel-lo, Vallvé, Carreté, Nin, Gibert, Loperéna, García, Dalmau, Miró y Grau, presidiendo el Sr. Balcalls.

Sin discusión fueron aprobados todos los informes que constaban en el orden del día.

Al contratista de las obras de limpieza de la cloaca de la calle Real, que solicitó la rescisión del contrato con abono de los jornales devengados y devolución del depósito, alegando hallarse casi destruida dicha cloaca, se le dice queda complicado excepto en lo de los jornales.

Pasa á la comisión de Mercados una instancia de varios industriales.

El dictamen de la comisión de aguas proponía que para vigilar los trabajos de agotamiento de los pozos de Puigtiñós se dispongan dos visitas semanales del señor Arquitecto ó de su ayudante. La nómina de las multas impuestas por la Guardia urbana asciende á ptas. 91'25 y la de los Guardas Jurados á 16'80.

El Sr. Dalmau denunció que la fábrica del gas habia cortado ramas de algunos árboles de la calle de Jaime I y protesta contra los abusos de dicha empresa.

El Sr. Presidente dice que tenia permiso tácito de los anteriores alcaldes, pero que habia dado órdenes para evitar este abuso.

El Sr. Nel-lo se adhirió á la protesta del Sr. Dalmau; el Sr. Vallvé dice que tiene terminado el estudio que se le encomendó junto con los Sres. Cobos y Montes, de los asuntos dependientes de la mencionada fábrica y pide se le aplique la multa á que se ha hecho acreedor por lo de los árboles. El Sr. Miró dice se le impondrá.

El Sr. Loperéna ruega que cuando haya partido de foot-ball en la plaza del Progreso se envíe una pareja de guardias urbanos para evitar incidentes lamentables, y sin más asuntos se levanta la sesión.

## NOTICIAS

### LOCALES Y REGIONALES

#### PROTESTAS

Presidente Consejo Ministros. Madrid.

130 familias inscritas á la visita mensual domiciliaria de la Sagrada Familia (Tarragona) protestan energicamente contra el Gobierno, campaña anticatólica, restricción órdenes religiosas, adhiriéndose protesta Episcopado.—Celestina de Castellarnau.

Presidente Consejo Ministros. Madrid.

Archicofradía Hijas de María número 1500 asociadas protestan actitud antireligiosa Gobierno.—Presidenta, Josefa Lopez.

Presidente Consejo Ministros. Madrid.

Asociación Teresiana Tarragona una-se protesta general contra disposiciones anticatólicas Gobierno.—Hermana mayor, Montserrat Monrabá.

El señor Obispo de Barcelona ha recibido el siguiente telegrama.

«Roma, 6-7-10.  
Muy complacido Su Santidad en estos momentos de tanta aflicción por hermosa manifestación fe católica y valor cristiano de toda España y alabando los sentimientos católicos Cabildo, Párcos, Asociaciones piadosas y católico-sociales, cetero y fieles de esa diócesis, expresados cartas, telegramas, en la imposibilidad poder contestar separadamente á cada uno, envía por conducto V. E. á todos con paternal afecto Bendición apostólica.—Cardenal Merry del Val.»

En constación al telegrama que se remitió á Su Santidad con motivo de la recepción de señoras en el Palacio Episcopal de Barcelona, el pasado domingo, se ha recibido el siguiente.

«Su Santidad agradece ingente número señoras solemnemente expresado telegrama filial homenaje amor, adhesión á su sagrada persona, y envía con paternal afecto bendición apostólica.—Cardenal, Merry del Val.»

Ayer se celebró en esta plaza un consejo de guerra contra un cabo y un individuo del cuerpo de carabineros y tres pescadores de Ametlla, por pescar estos con dinamita mediante la supuesta complicidad de los primeros.

El cabo y los paisanos, á los que defendieron respectivamente, el teniente Sr. Barado y el capitán Sr. Vendrell, esta ban acusados de cuatro delitos de cohecho, pidiendo el fiscal para cada uno de ellos la pena de un año, ocho meses y 21 días de correccional.

En cuanto al carabinero, que fué defendido por el teniente Sr. Alvarez, se le exigía responsabilidad por supuesto abandono de servicio, solicitando el fiscal se le impusieran cuatro meses y un día de arresto.

El consejo fué presidido por el teniente coronel de la Zona Sr. Jareño, y los defensores solicitaron la absolución.

La sentencia será firme cuando haya sido aprobada por el capitán general.

Se está organizado por la Junta del «Orfeo Tarragoní» una fiesta íntima que se efectuará el próximo domingo día 10 del corriente en el local de dicha entidad, calle de Caballeros.

«Bemos no se omitirá detalle alguno para que resulte una fiesta agradable.

Se ejecutarán varias composiciones por la masa coral, y se cantarán algunas piezas por socios orfeonistas, amén de otros números que contribuirán á hacer de esta velada una fiesta en extremo agradable.

El Ayuntamiento de Tortosa ha nombrado una comisión, para que en unión de los representantes de las Cámaras Agrícola, de Comercio y otras entidades recaben del Gobierno la sesión gratuita de los terrenos necesarios para la instalación de una Estación Oliverera en aquella ciudad.

Ayer se cursó el siguiente despacho:

«Antonio Maura.—Madrid.

Cuando el cumplimiento del deber es apreciado por enemigos del orden de modo tan execrable como lo fué ayer en el Congreso, conservadores tarraconenses se complacen en reiterar la más completa adhesión á la elevada y patriótica política de vuestre y en testimoniarle el más sincero afecto personal.

Por el partido conservador, Agustín Virgili.»

Se encuentran en Barcelona el ex subsecretario de Gobernación y Hacienda y exdirector general de Obras públicas don Rafael Andrade.

Ayer regresaron á Madrid

El elemento joven jaimista de Ulldecona constituirá en breve una asociación que vendrá á engrosar el número de las Juventudes que el partido tradicionalista tiene en Cataluña.

En la tarde de anteayer entregó su alma á Dios el administrador del *Diario de Barcelona*, D. José de Riquer é Inglada, víctima de enfermedad que soportó con cristiana resignación. Era notable por su acendrado catolicismo, y como consecuencia de su fe, una honradez acrisolada, cardial ardiente y amor al cumplimiento del deber. Pedimos á nuestros lectores una oración por el alma del finado y damos el pésame á D. Alejandro de Riquer y á su familia.

A las diez y media de hoy se celebrarán en la Catedral solemnes funerales por el alma de D.<sup>a</sup> Gertrudis Sentís Gran, hermana del señor Canónigo Arcediano Dr. D. Cayetano Sentís.

En el tren de la una de la tarde regresó ayer de Vendrell el Juez de primera instancia de este Partido Sr. Fecet, después de dirigir las diligencias judiciales incoadas con motivo de las últimas elecciones de diputados.

Continúa en Vendrell, interviniendo en la instrucción de los sumarios, el fiscal D. Manuel Martínez.

Ayer obtuvo el grado de licenciado en la facultad de Sagrada Teología, con la calificación de *Nemine discrepante* el alumno de este Seminario Rdo. D. Andrés Roig, diácono, natural de Montblanch.

Se han remitido de esta ciudad á las señoras católicas de Sevilla 3.872 firmas de mujeres católicas, en testimonio de adhesión al Mensaje que las señoras católicas de España elevarán en breve al Santo Padre como protesta contra la política sectaria del Gobierno.

Reciban nuestra enhorabuena las mujeres tarraconenses por este acto de valiente profesión de fe y amor al Pontificado frente á las persecuciones que padecen el Pontificado y la Iglesia.

Algunos periódicos han dado la noticia de la liquidación de la Casa *M. Arnús y C.<sup>a</sup>* en términos que entrañan la idea de la desaparición de la Casa Arnús, fundada en 1846 por D. Evaristo Arnús, de preclara memoria, y domiciliada en Barcelona, en el Pasaje del Reloj, número 3.

Nada menos cierto: la Casa Arnús, en virtud de disposición testamentaria de D. Evaristo á favor de su nieto y heredero D. Gonzalo Arnús, sigue, como siempre, dedicada á los mismos negocios de Banca y Bolsa, y en el mismo domicilio del Pasaje del Reloj, bajo la razón social *Banca Arnús, sucesora de Evaristo Arnús*, habiendo aumentado su capital diez millones de pesetas, para atender mejor á las crecientes necesidades de la banca moderna.

De su Consejo de Administración forman parte, entre otras conocidas personalidades del mundo bancario, los señores D. Gonzalo Arnús, D. José Mansana, D. Alfredo Mata y D. Francisco de A. Cambó.

Parece que por orden superior, se remiten al ministro de la Guerra, general Aznar, varias causas intruidas por la autoridad militar con motivo de los sucesos ocurridos en esta región durante la última semana de julio de 1909, figurando entre ellas las incoadas contra don Emiliano Iglesias, D. Luis Zurdo Olivares y Francisco Ferrer Guardia.

Hace cuatro días descargó una fuerte tormenta de granizo en los términos de Artesa de Segre, Tudela, Monclar, Doncell, Marcbai, Oliab, Agramunt y Cervera llegando hasta Cardosa, que destruyó gran parte de las cosechas.

Uno de los primeros acuerdos que tomará el sindicato Unión para la defensa de los productos agrícolas será el nombramiento de inspectores encargados de realizar visitas de inspección en fábricas, almacenes y comercios, y hacerse cargo de los productos que, á su juicio, sean adulterados, los cuales entregarán á los laboratorios municipales para que sean analizados.

El día 1.<sup>o</sup> de agosto marchará á Francia, en uso de licencia, el alcalde de Barcelona Sr. Roig y Bergadá.

La *Gaceta* publica el anuncio para el 28 del corriente de una subasta para las obras de reparación de la carretera de Alcolea del Pinar á Tarragona, por el tipo de 56.401 pesetas.

En la última sesión del Ayuntamiento de Tortosa se presentó una proposición firmada por dos concejales republicanos pidiendo que la corporación felicitara al Sr. Canalejas por la política anticlerical que sigue el Gobierno.

A pesar de hallarse presentes varios editores ministeriales, sin duda por comprender éstos que lo propuesto iba contra la religión de Cristo, á la que no puede atacar ningún católico sin incurrir en gravísima falta, fué desechada la proposición que, sólo obtuvo el voto de los dos republicanos firmantes.

Nuestra felicitación á las dignos concejales tortosinos que han demostrado anteponer los sagrados intereses de la religión á los miserables y pasajeros de la política.

He aquí el número de obreros que han de ser designados por los Consejos provinciales y Cámaras de Comercio, para estudiar el perfeccionamiento de sus respectivas industrias en el extranjero, con arreglo á una real orden del ministerio de Fomento:

Las industrias de elaboración de aceites designarán dos obreros por la provincia de Sevilla, dos por la de Córdoba, dos por Badajoz y uno por Tarragona; las industrias vinícolas uno por Cádiz, uno por Málaga, tres por Tarragona, uno por Bilbao, uno por Gerona, uno por Coruña y uno por Lugo; industrias textiles: uno por Barcelona, uno por Valencia, uno por Gerona, uno por Tarragona; industrias metalúrgicas y fundición; por Barcelona dos, por Asturias dos y por Bilbao dos; tornería: dos por Barcelona; automóviles: dos por Barcelona y tres por Bilbao.

El subsecretario del ministro de la Gobernación ha dirigido al presidente de la Junta local de Reformas Sociales de Barcelona, el siguiente telegrama:

«Conforme al artículo 4.<sup>o</sup> de la ley de tribunales industriales, el cargo de jurado es gratuito, pero siendo varias las peticiones análogas á la de esa Junta, se piensa actualmente en la conveniencia de modificar dicha ley.»

—Pídese *Sal Vichy Etat*, para bebidas. Comprimidos *Vichy-Etat*, efervescentes, y *Pastillas Vichy-Etat*, en sus envases de origen. Rehúcese toda imitación.

Los elementos tradicionalistas de Barcelona tienen el propósito de celebrar en breve en dicha capital, un mitin de propaganda política en el teatro de mayor capacidad.

Mañana se efectuarán en varias poblaciones, actos de protesta contra la política antireligiosa del Gobierno.

### UN LIBRO EXCELENTE.

La novela titulada *Pesadumbres*, original de nuestro distinguido colaborador D. Ramón Arrufat, Pbro., es una amenísima narración, en lo que lo agradable no se opone á lo útil, y constituye un excelente regalo para Colegios. Véndese en la librería del Sr. Armengol al precio de 2 reales en rústica y tres en tela.

### DE VILALLONGA

Según leemos en una bella correspondencia, que por su extensión no podemos íntegramente publicar, el domingo pasado celebróse en aquella población la fiesta del Sagrado Corazón con solemnidad tan extraordinaria, que por ella bien merece Vilallonga el aplauso de todos los buenos cristianos.

En la misa de Comunión fueron más de doscientas las personas que recibieron la Eucaristía, contándose entre ellas no pocos hombres, de éstos, jóvenes en no escaso número. El oficio fué solemnísimamente. Celebró el Director del Apostolado Rdo. D. Juan Badía, y cantó la capilla que dirige el presbítero Sr. Banús. La exposición del Santísimo duró hasta terminada la función de la tarde, siendo el Señor muy visitado de los fieles, y dándole guardia las señoras celadoras y socios del Apostolado.

Hubo por la tarde trisagio por la orquesta del Sr. Benaiges, de Valls, después del cual el conocido orador sagrado Dr. D. José Viñes dirigió á la multitud que llenaba por completo el vasto templo un sermón lleno de unción y de elocuencia; siguió la procesión, y en honor de la verdad, afirma el sesudo correspondiente, he de hacer constar en esta reseña, que la procesión del domingo pasado fué una de las más hermosas manifestaciones religiosas que ha presenciado esta villa: imponente y numerosa por los que concurrían; devotísima por el orden y recogimiento de los asistentes, como por el respeto y reverencia de los que

contemplaban su paso; lucidísima por la profusión de luces y adorno de las calles y casas, atractiva por lo armonioso de los cánticos, motetes y acordes de la música, y digna de admiración al ver que toda la población se habia convertido en un templo adornado con colgaduras y tapizado de flores y verdor, y cada calle en capilla, pues en todas las habia.

Creo que no se borrarán jamás la impresión producida en mi alma en los momentos solemnísimos en que de regreso la procesión, hacia nuestro Señor triunfal entrada á la Iglesia en artística custodia que llevaba bajo palio nuestro respetable, celoso y amadísimo señor Rector D. Antonio Grifoll: cuando precedido de los estandartes y pendones, por en medio de compactas filas de adoradores postrados en tierra, por debajo de arco de triunfo, á los acordes de la marcha real y resonando por los espacios disparos de morteretes; con el aire perfumado por el incienso y por el aroma de las flores, pasaba el umbral del templo el Dios tres veces santo, y recibía los obsequios y plegarias de sus hijos, oímos exclamar: esto no se hace más que por el S. Corazón: esta población está transformada por la devoción y amor del Corazón de Jesús.»

El entusiasmo del día de la fiesta se habia exteriorizado ya en la vigilia, en que la animación fué realmente extraordinaria.

¡Bien por Vilallonga! ¡Bien por los promotores del culto al Corazón de Jesús! Este es el verdadero camino de la regeneración. Un pueblo creyente y fervoroso devoto del Redentor es pueblo que tiene derecho á llamarse feliz y á no temer contratiempos.

## NACIONALES

*La Paz Social*.—Sumario del último número:

Un navarro ilustre, por Eduardo Sanz y Escartin.

Una huelga en Navarra en el siglo XIV, por Juan Iturralde y Sint.

Las cajas rurales y la responsabilidad ilimitada, por Amando Castroviejo.

Las elecciones y las cajas rurales, por Rivas Moreno.

Los círculos de estudios, por H. D.

Memoria leída en la Asamblea del Consejo diocesano, por el Secretario don Carlos Martín y Alvarez.

Catecismo social, por Salustiano Perrela.

Crónica.—España.—Paralización de los expedientes sobre reconocimiento de personalidad y exención de Sindicatos agrícolas.—Tercera Asamblea parroquial de la diócesis de Madrid-Alcalá, por J. Mz. de A.

Crónica femenina social, por María de Echarrí.

La emigración, por Francisco J. Fernández Vila.

Concurso de asociaciones agrarias, por X.

Vitoria.—Nuevas obras de acción social, por J. M.

Navarra.—Estadística diocesana.—Constitución de la Asociación de ganaderos.—Federación social católica, por A. Sanol.

Extranjero.—Congresos de obras católicas en Avallón.—Segundo Congreso diocesano de Tours.—Alemania.—Las huelgas en 1909.—Inglaterra.—El bill contra el paro.—Bélgica.—Bulgaria.—Italia.—La representación de los católicos en el Consejo Superior del Trabajo.

Consultas.

Documentos Sociales.

Protestas de la Junta Central de Acción Católica contra los planes antireligiosos del Gobierno.

Revistas de libros.

Dicen de Valencia que han celebrado una reunión los partidos legitimista, integrista y Liga Católica de Valencia, y en ella acordaron honrar á los concejales católicos que en la sesión del lunes fueron objeto de las censuras del despetismo liberal, con un banquete popular del que más adelante se darán pormenores.

Después de las fiestas de San Fermín, se celebrará en Pamplona una imponente manifestación católica, á la que prestarán su cooperación todos los pueblos de Navarra.

El ministro de la Guerra de la República Argentina, en nombre de su Gobierno ha cumplimentado al ministro de Estado para comunicar la satisfacción de la Argentina por haber desfilado el 25 de Mayo el cuerpo de marinería de la gloriosa Armada española, siéndole muy grato hacer constar la corrección y bizarría de los marinos, que provocaron aplausos entusiastas.

Ha llegado á Bilbao el cocinero del vapor «Febrero», que naufragó en las costas inglesas, y que es el único superviviente de aquella catástrofe.

Relata las numerosas penalidades que ha sufrido.

Dicen de Pamplona que cuando se procedía al encierro de los toros de la ganadería de Villagovio, que debían ligarse por la tarde, siguió a las reses gran diarse por la plaza, para entorpecer el paso de la multitud.

Los toros se asustaron y retrocedieron, originando enorme revuelo entre el público.

Alcanzaron las reses a doce personas, hiriéndolas de gravedad y resultaron además multitud de contusos.

El suceso ha causado general indignación.

El Banco de España ha denunciado al Juzgado que ha sido presentado a sus oficinas de Madrid, un título de la Deuda con la numeración alterada. Procede el título de los saqueos de Barcelona durante la semana trágica. Ya se habían cobrado varios cupones de dicho título y hasta ahora no ha sido descubierta la falsificación.

Anteayer, después de conferenciar los Sres. Maura y Dato con el presidente del Congreso, éste llamó a su despacho al Sr. Soriano, que fué acompañado por el Sr. Azcárate. El conde de Romanones dió cuenta a los diputados republicanos de la visita de Maura para protestar de las palabras de Soriano. Vino a referirle que la minoría conservadora no estaba dispuesta a continuar en el salón de seguir los insultos y las agresiones que desde que han empezado las sesiones la han dirigido los republicanos.

Romanones exhortó a Soriano a que tuviera mayor comedimiento en la expresión y sobre todo que al hablar la Cierva no interrumpiera. Así parece que le ofreció Soriano; pero luego el incidente ruidoso, sin precedentes, que suscitó Pablo Iglesias al decir, refiriéndose a Maura, que si era preciso habría que llegar hasta el atentado personal, irritó tan profundamente a los conservadores que hasta se llegó a hablar de una inmediata retirada del Parlamento.

### OFICIAL

Extracto del Boletín Oficial del día 8. Gobierno civil.—Publica R. O. autorizando la circulación del aparato pesador llamado «Pendrómetro».

Delegación de Hacienda.—Pide a los Ayuntamientos certificación de las partidas de los presupuestos destinados al contingente carcelario.

Instituto de Tarragona.—Anuncia que D. José Rojo y D. José Duart han pedido permiso para fundar un Colegio y dirigir una Escuela, respectivamente.

El Agente ejecutivo de Falset publica subasta de fincas.

La Alcaldía de Roquetas id. para la construcción de bombas. La de Maspujols anuncia tener de manifiesto el reparto de consumos.

Oficio de la Dirección general de Sanidad encargando a los jueces municipales remitir por telégrafo noticia de los fallecidos de determinadas enfermedades.

Movimiento de población del día de ayer. NACIDOS.—Ninguno.

FALLECIDOS.—Isabel Sancho Folqué, Santa Ana, 20, (80 años).

MATRIMONIOS.—Venancio Lorente Gay con Francisca Gual Ventura.

### COMERCIALES

Movimiento del puerto

Embarcaciones llegadas ayer

De Barcelona goleta «Unión» de 59 ts., C. Ferrer, con cargo general; consignado a Juan Mallol.

De Palamós laúd «Sta. Rosa» de 9 ts., C. Prats, con cargo general; consignado a D. Manuel Rodríguez.

De Bilbao y esc. v. «Cabo Nao» de 998 ts., C. Beitia, con efectos; consignado a D. Mariano Peres.

Despachadas

Para Marsella y esc. v. «Cabo Nao», con cargo general.

Para Sevilla v. inglés «Roos», con lastre.

### CIERRES DE BOLSA

Madrid, 8	
por 100 interior contado...	84'45
por 100 ídem fin de mes...	84'20
por 100 ídem fin próximo...	84'25
por 100 amortizable...	80'25
Carpas amortizables 4 por 100...	92'90
Banco de España...	458'
Tala ópera...	266
Cam. los de París...	7'76
Cam. de Londres...	27'19
Cambios de Barcelona del día 8	
CAMBIOS EXTRANJEROS	
Londres 30 días fecha...	26 62 días
id. 60 días fecha...	27 15
id. 90 días fecha...	27 15
id. 120 días fecha...	27 15
id. 150 días fecha...	27 15
id. 180 días fecha...	27 15
id. 210 días fecha...	27 15
id. 240 días fecha...	27 15
id. 270 días fecha...	27 15
id. 300 días fecha...	27 15
id. 330 días fecha...	27 15
id. 360 días fecha...	27 15
id. 390 días fecha...	27 15
id. 420 días fecha...	27 15
id. 450 días fecha...	27 15
id. 480 días fecha...	27 15
id. 510 días fecha...	27 15
id. 540 días fecha...	27 15
id. 570 días fecha...	27 15
id. 600 días fecha...	27 15
id. 630 días fecha...	27 15
id. 660 días fecha...	27 15
id. 690 días fecha...	27 15
id. 720 días fecha...	27 15
id. 750 días fecha...	27 15
id. 780 días fecha...	27 15
id. 810 días fecha...	27 15
id. 840 días fecha...	27 15
id. 870 días fecha...	27 15
id. 900 días fecha...	27 15

EFECTOS PUBLICOS		
por 100 interior contado...	84'00	84'00
por 100 ídem fin de mes...	84'25	84'25
por 100 ídem fin próximo...	84'25	84'25
por 100 amortizable...	80'25	80'25
OBLIGACIONES CONTADO		
Villalba & Sogovia 4 por 100	97'	97'50
Almansa V. T. 4 por 100	97'75	98'
Huesca Camfranch	81'75	82'35
Mines Juan Abadases	60'35	60'65
T. S. y F. 4 1/2 por 100	105'50	106'
M. Z. y A. 4 1/2 por 100 seria A.	59	59'50
M. B. R. R. 2 1/2 por 100	78'50	78'75
Alfonso adho.	46'50	47'
Orenses	77'35	77'75
prioridad 8 por 100...	104'50	105'
Cócheres y O. España 5 id	95'	95'50
Mad. 6 Cl. Por 3.ª ser.	95'	95'50
Compañía General Tranvías	95'	95'25
Barcelona de Electricidad	95'50	96'
por 100...	100'	100'50
Compañía Transatlántica 4 por 100	100'	100'50
Tabacos Filipinas 4 1/2 por 100	100'	100'50
ACCIONES SIN MES		
Banco Préstamos y Descuentos	19'80	19'85
Sociedad Cat. General Crédito. Pta.	82'35	82'90
Saarril. Medina, Z. y Orense & Vigo	90'70	90'75
Norte de España	90'70	90'75
Alicante	90'70	90'75

### TELEGRAMAS

Madrid, 8.

#### Los auditores de Guerra

Se dice que en una reunión que ha celebrado el cuerpo militar que fué aludido por D. Emiliano Iglesias en su discurso del otro día en el Congreso, se acordó, previo sorteo, pedir explicaciones a aquel diputado.

#### Comisión de farmacéuticos

Una comisión de farmacéuticos de Madrid, Barcelona y Zaragoza, presidida por el Sr. Carracedo, ha visitado al ministro de la Gobernación para pedirle el establecimiento de cooperativas en dichas capitales.

#### Telegrama de Merry del Val

El obispo de Madrid-Alcalá ha recibido un telegrama del cardenal Merry del Val diciendo que el Papa está complacido de la hermosa y general manifestación católica realizada en España. Envía a todos los católicos españoles la bendición apostólica.

#### Consejo en Palacio

Los ministros, al ir hoy a Palacio para celebrar Consejo bajo la presidencia del Rey, fueron de uniforme para asistir luego a la recepción de la comisión del Senado que había de ir a entregar al Monarca la contestación de aquella Cámara al Mensaje de la Corona.

En el Consejo, el jefe del Gobierno pronunció el discurso de costumbre, en el que enteró al Rey del curso de los debates parlamentarios, detallando los incidentes de estos días en el Congreso y los propósitos que persiguen determinados oradores republicanos. Declaró que el Gobierno sabrá mantener el orden dentro y fuera del Parlamento.

Se habló de política interior y exterior y de asuntos de gobierno.

#### CONGRESO

(Sesión del día 8.)

Presidiendo el conde de Romanones, se abre la sesión a las cuatro menos cuarto. Las tribunas están completamente llenas.

El Sr. La Cierva se levanta a hablar. (Expectación.)

Comienza diciendo que su intervención en el debate era de absoluta necesidad, pues ha sido aludido incesantemente por los oradores que trataron de los sucesos de Barcelona.

Declara que no le extraña ver que en la Cámara se exalten las pasiones, estrellándose contra él todas las violencias.

Dice que, a pesar del silencio absoluto que ha guardado desde que dejó de ser ministro, se le ha tratado con violencia en los mitins, en la prensa y en todas partes, y que deseaba que llegara el momento de hablar para que juzgue el país de los hechos, de los sucesos y de las personas.

Afirma que en vista de lo que han dicho los Sres. Salillas, Iglesias y Azcárate, no podía esperar a que hablaran más oradores.

El asunto es transcendental, dice, y reclamo que se me escuche con

calma siquiera por haber estado en el banco azul, aunque inmerecidamente.

Hace confesión ante la Cámara con absoluta sinceridad, de que hablará en nombre propio, y añade: Ya sabía que iban a hacerse cargos duros y violentos.

Dirigiéndose a D. Emiliano Iglesias, dice: No se molesta S. S. por lo que pueda decir, pues yo no he extrañado que S. S. me haya combatido, porque estuvo procesado y encarcelado por los sucesos de julio.

Tampoco extraño que me combatiera Pablo Iglesias. Hay que conocer con sinceridad mis opiniones. Las frases de ayer de Pablo Iglesias son las mismas que escribió y pronunció en mitins.

Yo prefiero los hombres así. El señor Iglesias ha dicho que se explicaba que un reservista diera una puñalada al ministro ó al jefe de Estado que tuviera culpa de la guerra. No ha vacilado tampoco en decir aquí, como tampoco en ampliar, que el proletariado se opondría a que se reprodujera la guerra.

Ahora todos los que han intervenido en el debate y me han combatido están aquí a la misma altura que yo. Vamos a discutirlo todo, diciendo cada uno lo que crea en conciencia.

Yo también tengo derecho a que se me escuche, incluso por aquellos que hacen apología de lo que yo combatí por ser ataque a la patria. (Bien.)

Es hora de que se desvanezca en el extranjero cuanto allí se ha dicho adulterando y tergiversando maliciosamente los hechos; es preciso que se nos haga justicia, es necesario que lo que aquí se discute, lo que yo digo, sea transmitido sin adulteraciones a través de la frontera. (Bien.)

Refiriendo D. Emiliano Iglesias escenas tristes, negó que hubiera habido en Barcelona profanaciones de cadáveres, y que los que llevaban al Ayuntamiento, al ser reconocidos por personas expertas, no ofrecían señales de tortura.

«Dijo esto S. S.

(D. Emiliano Iglesias asiente.)

Pues ahora verá S. S. como se dicen las cosas.

Lee el orador referencias de las palabras pronunciadas en su discurso por D. Emiliano Iglesias, publicadas en un periódico, completamente tergiversadas, afirmando que dijo que en los cadáveres se apreciaron señales de tortura.

(Grandes rumores. En la tribuna de la prensa hay terrible aglomeración. Un periodista sufre un accidente y es sacado de la tribuna por sus compañeros.)

Continúa diciendo el Sr. La Cierva: D. Emiliano Iglesias y yo hemos sido los autores de los sucesos, cada cual en su papel.

El Sr. Iglesias es representante de Barcelona, el Sr. Lerroux director de *El Progreso*, y pariente próximo del Sr. Iglesias. ¿Es cierto?

Los Sres. Iglesias y Lerroux: Sí, es cierto.

El Sr. Lerroux: Sólo nos une parentesco espiritual.

El Sr. La Cierva sigue refiriéndose a palabras de D. Emiliano Iglesias, que afirma que el partido lerrouxista fué inductor de la rebelión de julio.

Lee un trozo de un artículo del Sr. Iglesias publicado en *El Progreso*.

Lee también la reseña de la reunión que convocó D. Emiliano Iglesias, en la que se acordó pedir a la prensa que revolucionarios, socialistas y todo el mundo prestara apoyo a la rebelión de Barcelona, y añade: Sólo estuvieron conformes los señores Mayner y Cullaré. ¿Es cierto?

El Sr. Iglesias (D. E.): Me propongo no interrumpir a S. S.

El Sr. La Cierva: Está bien lo cecebro.

Lee un trozo de un discurso del Sr. Iglesias en el que afirmó que el partido lerrouxista es representante genuino de la rebelión más honda y desinteresada que ha habido en España.

SASTRERÍA  
—DE—  
**M. ADAM**  
SAN AGUSTÍN, 17  
**TRAJES LANA DESDE 40 PESETAS**

El Sr. Iglesias (D. E.): Exacto.  
El Sr. La Cierva: Queríamos en que el partido lerrouxista tomó parte en los sucesos de julio.

Lee una reseña de *El Liberal*, de Barcelona, de una reunión en que se trató de la huelga general, reunión a la que asistió D. Emiliano Iglesias.

Estudia luego el movimiento de los partidos socialista y radical contra la guerra de Melilla, que dice obligó al Gobierno a adoptar medidas.

Examina la conjunción republicano-socialista, cuya falta de unión dice que hay que estudiar.

Encarándose con Pablo Iglesias, le pregunta si con amenazas y con la inducción a la violencia y al atentado quería borrar cuanto hizo el partido conservador por las clases trabajadoras. (Bien en los conservadores.)

Niega que Pablo Iglesias sea verdadero y genuino representante de las clases trabajadoras.

Para afirmar esto lee palabras de los representantes socialistas del Instituto de Reformas Sociales, elogiando al partido conservador.

Afirma que una de las características del Gobierno conservador fué dar cumplimiento a las leyes.

Recuerda las leyes que presentó aquel Gobierno que fueron apoyadas por los elementos obreros, y las que puso en vigor, así como también una verdadera lucha por el descanso dominical, logrando establecerlo con su perseverancia y con el apoyo de los obreros.

(Continúa la sesión.)

Boletín

Interior fin de mes 84'95.

Fin próximo, 00'00.

Francos, 00'00.

Libras, 00'00.

Amortizable, 000'00.

### ULTIMA HORA

Triunfo colosal de La Cierva.

Los inductores al crimen moriendo el polvo.

Después de un breve descanso, el Sr. La Cierva ha proseguido su contundente y hermoso discurso que ha constituido una vibrante nota de suprema valentía y sinceridad.

Justificó plenamente las medidas tomadas para que abortara la huelga, defendiendo al Sr. Osorio. Prueba hasta la evidencia que el movimiento fué político, antimilitarista y revolucionario y sólo accidentalmente cleróforo. Cita multitud de datos que demuestran existía organización. Al tratar de la represión lamenta que no se habla de los viles crímenes cometidos por las hordas en Barcelona, Manresa y otras ciudades donde la vida y la dignidad del hombre fueron atropelladas y escarnecidas ferozmente en la persona de indefensos y esclarecidos religiosos que sólo prodigaron el bien, recordándose en cambio a cada momento los castigos á que se hicieron acreedores los asesinos y profanadores de tumbas.

En un párrafo elocuentísimo afirma que el Gobierno no hizo más que cumplir su penoso deber; y evidentemente emocionado dice recoge las amenazas que los enemigos de la sociedad hacen pesar sobre él, añadiendo que mantiene su obra sin jactancia pero con el valor que da el cumplimiento de un indeclinable deber.

Si el atentado invocado aquí llegara á consumarse dice legaríamos a nuestros hijos la mayor honra que es dable al hombre.

La Cámara en pleno, excepto los

republicanos, se levanta y tributa al Sr. La Cierva una ovación enorme que se reproduce varias veces. Canalejas y los ministros aplauden y Maurera y Sanchez Guerra abrazan al orador. Este estaba emocionadísimo por lo que se acuerda continúe mañana su magistral discurso. Todos los diputados le felicitan y al salir a los pasillos se repiten las ovaciones hasta llegar a la calle.

El triunfo del Sr. La Cierva ha sido sin exageraciones colosal.

Sus detractores, los que varias veces le llamaron asesino, han tenido que morder el polvo de la derrota pues han quedado al descubierto.

Prensa Asociada

Tip. F. Sugrañes, Conde de Rius, 9

### SE VENDEN

precios módicos las siguientes fincas:

Doce casas en esta ciudad, Rambla de San Carlos, núm. 29, y calle de Estanislao, Figueras, núm. 96, respectivamente.

Un almacén con patio a la espalda, en la calle del Gasómetro núm. 42.

Seis piezas de tierra, sitas en este término municipal, partida «Mas den Garriga» de diversas cabidas.

Otra pieza de tierra con su cantidad de campo, en el término de Morell, partida «Bassas del Comú».

Informará el Notario D. Trinidad de Martorell, Unión, 5, 2.º, todos los días laborales de 9 á 12 y de 5 á 7 tarde.

### GANGA

SE VENDE máquina de vapor sistema «Alexander», 30 caballos nominales, pistón de recambio, caldera de vapor del mismo sistema de 30 caballos.

Dos ruedas engranaje para la transmisión de la fuerza, 07 metros empujados de 63 milímetros de diámetro, 34 sillas y 4 contramarchas de 4 metros de largo por 53 milímetros de grueso.

Otras 4 ruedas de engranaje. Razón: Ramón Jové, San Antonio, 80, Valls.

### BANCO DE VALLS.-TARRAGONA

Compra y venta el contado de valores públicos; se reciben órdenes de compra para todas las Bolsas de España, las de París y Londres. Se compra oro amonedado español, extranjero y billetes del Banco de Francia. Se descuentan cupones de toda clase de valores. Se alquilan cajas de seguridad. Se admiten en depósito de custodia valores y alhajas. Cuentas corrientes en moneda del país y extranjera. Cobro y negociación de letras. Giros para todos los países. Cartas de crédito.—Créditos y préstamos con garantía de valores.

### EN LA TIENDA

de **Firmo Vives** se necesita un dependiente práctico en la venta de comestibles.

### EN VENTA

Lo está por ausentarse sus dueños, un negocio productivo en buenas condiciones y en vías de prosperar. Informes, Portalet, 10, 1.º

### Dos pianos magníficos

uno de cola y otro vertical, se venden á precios ventajosísimos. Razón Plaza de la Pma. Sangre, 1, 1.º, 1.º, Reus.

### SE VENDE

Una casa de campo. Informarán en la calle de la Unión, 41, Tienda.

### COMPRAD

una vez á la vida la persiana privilegiada «malla redonda». De venta en la Est. rera de Tomás Serra-Mayor, 44, Tarragona.

### TINTORERIA MODERNA

de ANGEL ALCOVERRO.—Se lavan y tintan toda clase de trajes, tanto de caballero como de señora, sin necesidad de deshacerlos. Solanas y manteos. ESPECIALIDAD EN COLORES.

UNION, 33

